

全面深改，示范引领

——专家学者解读“前海方案”

最新公布的《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》，进一步扩展前海合作区发展空间，指出前海将打造全面深化改革新试验平台、建设高水平对外开放门户枢纽。

业界人士和专家学者在接受记者采访时表示，“前海方案”推动合作区全面深化改革开放，在粤港澳大湾区建设中更好发挥示范引领作用。

前海深港现代服务业合作区2010年正式设立。11年来，前海坚持“依托香港、服务内地、面向世界”，如今港企超万家、滩涂变新城，开发开放取得重要阶段性成果。

方案明确，前海合作区总面积由14.92平方公里扩展至120.56平方公里。

暨南大学特区港澳经济研究所所长谢宝剑说，开发建设前海的一个重要使命就是支持香港经济社会发展。香港正处在由乱及治、由治及兴关键时期，需要大力发展经济、推动科技创新、为青年发展提供更多机会。前海扩区为深港在现代服务业、科技创新等更多具体领域合作扩展了空间。除了工作之外，香港年轻人也有了文化、休闲和生活的更多好去处。

香港“一国两制”研究中心研究总监方舟认为，此次扩区涵盖了与香港合作程度较高的重点区域。比如在港口业务上，香港侧重

发展航运服务业，深圳侧重物流业，双方可以共同发展；香港会展行业有丰富的经验，深圳在会展新城的规划建设中可以充分参考；香港机场多年来是国际著名的航空枢纽，深圳方面可以通过深化深港合作，实现两地机场的互补共赢。

“不仅是物理空间的扩展，更是制度创新的扩展。”香港中文大学（深圳）全球与当代中国高等研究院院长郑永年说。

大力发展粤港澳合作的新型研发机构，探索设立议事协调机构性质的公平竞争委员会，探索建立统一的绿色金融标准……

方案推动全面深化改革开放的一系列具体举措受到关注，专家认为将进一步激活前海创新发展的活力、集聚全球高端人才、创新国际标准，让前海在粤港澳大湾区建设中更好发挥示范引领作用。

“今年是中国共产党成立100周年，整个国家进入了下一阶段的发展，第二个百年怎么走？需要很多的抓手，全面深化前海改革开放就是其中之一。”郑永年说。

方案提出“打造国际一流营商环境”。到2025年，初步形成具有全球竞争力的营商环境；到2035年，营商环境达到世界一流水平。研究制定前海合作区投资者保护条例、创建信

用经济试验区、推进与港澳跨境政务服务便利化等具体举措，将进一步优化营商环境。

“持续推进‘放管服’改革，前海的营商环境已经得到极大改善，但还需要对标先进、全面提升，持续打造国际一流营商环境。”深圳市发展和改革委员会副主任郭跃华说。

展望未来，一个全球资源配置能力强、创新策源能力强、协同发展带动能力强的高质量发展引擎，正在南海之畔拔地而起。

“在新的征程上我们面临的挑战更多，面临百年未有之大变局，把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，‘特区中的特区’前海全面深化改革开放，有望为全国进行新试验、提供新经验、带来新动力。”中国（深圳）综合开发研究院院长樊纲表示。

郭跃华认为，在香港提供发展空间的同时，凭借产业人才、市场要素、创新成果的集聚效应，前海将有能力也有必要将影响力辐射到大湾区乃至全国。一是制度创新的复制推广，前海的成功经验可应用到大湾区其他城市、各自设片区以及新区，充分发挥改革试验田的作用。二是产业发展的跨区域合作，前海可为港企港人进入内地市场提供产业政策咨询、政务服务通办等方面的支持。

（新华社深圳电 记者孙飞、赵瑞希）

粤澳增添新通道

粤澳新通道——青茂口岸近日正式开通运行。青茂口岸距澳门关闸口岸约800米，是粤澳第五条陆路跨境通道。新口岸设有100条自助通道，24小时运作，设计日通关流量达20万人次，将有效缓解拱北一关的通关压力，大大提升两地人员通关效率。图为近日广东省珠海市，出境旅客在青茂口岸使用合作查验快捷通道通关。

中新社记者 陈骥摄



澳门举办“横琴方案”新闻发布会详解合作区新政策

据新华社澳门电（记者刘刚、李寒芳）澳门特别行政区行政长官贺一诚9月10日表示，特区政府将与社会各界一道，准确把握和落实《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》的内容，推动合作区建设开好局、起好步。

贺一诚当日联合5位司长出席《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》新闻发布会并回答记者提问。他在发言时感谢中央政府在方案制定过程中高度重视及广泛吸纳特区政府意见，以及对澳门特区的关心和支持。

贺一诚说，横琴深度合作区将重点推动以中医药研发制造为切入点的大健康产业、现代金融、高新技术、会展商贸和文化体育等产业发展。为了给澳门产业多元发展创造条件，中央给予大力支持，财税优惠政策升级。有关优惠政策将有助吸引高素质企业入驻，激发市场活力，为促进澳门经济多元注入新动能。

“未来合作区将继续推进基础设施互联互通，逐步对接澳门教育、医疗及社会服务等民生公共服务和社会保障体系，并加大政策支持力度，为澳门居民

在合作区创业、就业创造更好的条件。”贺一诚说。

贺一诚表示，合作区将澳门的“一国两制”、单独关税区、国际贸易自由港、对外联系网络等独特优势与横琴的空间、资源优势结合起来，立足合作区“分线管理”的特殊监管体制，率先在重要领域和关键环节大胆创新，推进规则衔接、机制对接，打造具有中国特色、彰显“两制”优势的高水平开放区。

他同时指出，合作区致力打破技术、人才、资金和信息等要素跨境流动的限制，促进规则制度体系衔接澳门、接轨国际，为市场一体化和要素便捷流动作出积极探索。特区政府将与广东省共同努力，按期实现方案所订定的发展目标，不断提升合作区综合实力和竞争力，成为粤港澳大湾区高质量发展的试验田和新一轮对外开放的新标杆。

民进党当局肆意挑衅必将遭到迎头痛击

王平

民进党当局领导人蔡英文近日声称，台湾不走向军事对抗，盼与“邻国”在和平、稳定且互惠的原则下共存。蔡英文口中的“邻国”指向哪里，明眼人一目了然。这一将“两国论”夹带于“和平稳定互惠”中的政治话术，再次将民进党当局破坏两岸关系还装无辜的狐狸尾巴暴露无遗。

民进党当局在两岸事务上一贯说一套、做一套。陆委会近日声称，要在“和平、对等、民主、对话”基础上推动两岸良性互动，更早些时候还说“期待两岸春暖花开”，都挺动听；蔡英文本人则说过“维持现状”“两岸要坐下来谈”“不挑衅”等，也貌似正面。然而，民进党嘴巴上说得再好，干的却都是丑恶之事，千方百计只为偷渡“台独”，对大陆攻击挑衅不断。民进党当局玩两面手法，意在给自己戴上副柔弱而“清白”的假面具——表示自己是两岸中弱势一方，已向对岸释出“善意”却“被打压”，企图借此颠倒是非、混淆视听、博取同情。

若有人用左手打招呼，右手同时比出侮辱手势，质问对方会如何理解？显然，右手的侮辱是善意，左手的招呼也是挑衅。民进党的言行看似自相矛盾，其内核却是一致的，都是为

了制造“仇中”“恐中”、升高两岸对立。

一段时间以来，民进党当局口头上声称两岸需要善意谅解、恢复交流，实际上却不断以各种借口、通过各种方式阻挠限制两岸人员往来，恐吓处罚参与两岸交流的台湾同胞，单方面禁止大陆居民赴台，关闭金门、马祖与福建的“小三通”，大面积取消两岸直航航点，对两岸婚姻家庭的子女和大陆配偶返台多方刁难。这桩桩件件，哪有一点善意可言？难怪岛内有媒体人质问蔡英文，让她举出一件对大陆有善意的事，“一件就好！”民进党当局坏事做尽，还要口称“善意”，是低估了谁的智商？

当然，还是有些人会信，或至少假装信。岛内舆论指出，蔡英文此次抛出“邻国”说，就是为了鼓动深绿情绪，让自己的支持率回温。此外，民进党眼中的那些“洋大人”们也可能假装相信，以便为干涉台湾找理由。蔡英文此次发言的英文稿用的是“neighbor”一词，既可以翻译成“邻国”，也可以指“邻居”。如果指“邻国”，岛内有识之士指出，蔡英文这个“邻国”不可能指日韩或菲律宾，明摆着是指海峡对岸。用“邻国”指涉大陆，蔡

英文此番说法，实质就是“两国论”的翻版。

如果说“邻居”，众所周知，大陆和台湾同属一个中国，两岸同胞是一家人，两岸关系不是国与国的关系，所以也绝不是“邻居”关系。蔡英文自以为聪明，用“neighbor”来闪烁其词，打造民进党当局在国际上装“小白免”的人设，以为只要“洋大人”不深究，就足可蒙混过关，殊不知早就被大家看破手脚。两岸关系本已走上和平发展的正轨，却在民进党当局二次上台后急转直下。是谁改变了“现状”，答案再清楚不过。正是民进党当局不承认“九二共识”，不承认两岸同属一中，才致两岸关系生变；是民进党当局推动“台独”图谋，不断制造事端挑衅大陆，才让两岸关系每况愈下。

奉劝蔡英文和民进党当局谨言慎行，不要心存侥幸一再玩火。谋“独”挑衅只会进一步破坏台海和平稳定，给台湾民众带去深重灾难。肆意的挑衅、邪恶的行径，必将招来正义的迎头痛击。

日月谈

澳门特区举行第七届立法会选举

新华社澳门9月12日电（记者刘刚、王爱华、李寒芳）澳门特别行政区12日举行第七届立法会选举。选举投票于当日9时开始，将于当日21时结束，预计13日凌晨公布初步结果。

澳门特区第七届立法会由33名议员组成，当日选举将产生14名直选议员和12名间接选举议员，其余7个议席将由特区政府行政长官在收到选举总核算结果后的15日内委任。

当天，共有14个候选组别的126名候选人角逐14个直选议席。12个间接议席将从工商、金融界组别，劳工界组别，专业界组别，社会服务及教育界组别，文化及体育界组别一共12名候选人中产生。

早上8时30分许，记者在位于澳门理工学院体育馆的投票点看到，不少选民已开始排队等候进场投票。

澳门特区行政长官贺一诚在慈幼中学的投票站投票，他在投票后受访时呼吁选民踊跃投票。贺一诚表示，立法会根据基本法履行对政府的监督权，期望议员对政府工作不好的地方及时指出、批评，以便政府能改进工作。

澳门特区廉政专员陈子劲受访时表示，自选举工作开始至今，廉政公署已进行约8000次巡查，情况令人满意。

与往届选举不同的是，本次澳门特区立法会选举面临新冠肺炎疫情的防控压力。早在选举竞选阶段，特区政府就采取了严格的防疫措施，确保各项竞选宣传活动健康、安全进行。

投票日当天，选民须戴好口罩，进入投票地点前须接受测温并出示健康码，投票点入口和出口处都备有消毒用品供选民清洁双手；投票点设有提示选民与他人保持适当社交距离的标识。特区立法会选举管理委员会也呼吁选民在完成投票后尽快离开，以免造成人群聚集。

“这次选举安排得很好，不是很拥挤，不用等很长时间。”澳门市民李女士在投票后说，希望能够选出让市民发声的议员，在医疗、公屋等议题上有更多关注。

市民余先生说，新冠肺炎疫情严重影响了澳门经济，希望新议员展现“爱国者治澳”的风貌，为澳门特区立法会带来新气象。

澳门特区第七届立法会选举有投票资格的自然人选民为325180人，较上届选举增加18160人。法人选民为813个，少于上届的858个。

此次选举的固定投票地点数量与上届一样，直选有36个地点，共37个投票站；间接则有1个投票地点，内有5个投票站。为确保在指定酒店接受医学观察的选民可行使投票权，还特别设立3个流动投票站。

澳门特区立法会选管会主席唐晓峰表示，这次选举优化了相关的电脑系统，也加大了对核票员的培训，相信会较上届选举更早公布初步点票结果。

香港首批区议员宣誓

新华社香港9月10日电（记者查文晖）香港特区政府10日在北角社区会堂举行中西区议会、湾仔区议会、东区议会和南区议会的区议员宣誓仪式。根据特区政府公布的安排，所有在任区议员将分4批进行宣誓。当日举行的是首批宣誓，参与者为港岛区议员。

在宣誓仪式上，出席的区议员逐一宣誓拥护《中华人民共和国香港特别行政区基本法》、效忠中华人民共和国香港特别行政区，并由特区政府民政事务局局长徐英伟作为行政长官授权的监督人监督。

特区政府表示，《2021年公职（参选及任职）（杂项修订）条例》，已于今年5月21日刊宪生效。该条例修订若干法例，当中规定区议员须宣誓拥护《中华人民共和国香港特别行政区基本法》，效忠中华人民共和国香港特别行政区。

根据全国人大常委会常务委员会关于《中华人民共和国香港特别行政区基本法》第104条的解释，监督人负有确保宣誓合法进行的责任，对符合该解释和香港特别行政区法律规定的宣誓，应确定为有效宣誓；对不符合该解释和香港特别行政区法律规定的宣誓，应确定为无效宣誓，并不得重新安排宣誓。

特区政府表示，根据该解释所订下的原则及相关的法律规定，监督人确定17名区议员的宣誓为有效宣誓。东区区议会1名区议员因缺席当日宣誓，已被视为《宣誓及声明条例》第20A条下，拒绝或忽略作出誓言的情况，故按照该条例的第21条，必须即时离任。此外，由于监督人对7名区议员当日所作宣誓的有效性存有疑问，因此已向有关区议员发信要求提供额外资料，以决定其宣誓是否有效。

香港邮政发行特别邮票 贺中国香港代表团奥运创佳绩



图为邮票小型张。

香港邮政供图

本报香港电（记者陈然）香港邮政日前宣布，将于10月28日发行以“祝贺中国香港代表团在东京奥林匹克运动会取得卓越成绩”为主题的邮票小型张及相关邮品，并开放预订。

第32届夏季奥林匹克运动会于7月23日至8月8日在日本东京举行。中国香港代表团健儿勇夺6枚奖牌，男子花剑个人赛金牌、女子200米自由泳银牌、女子100米自由泳银牌、

乒乓球女子团体赛铜牌、空手道女子个人型赛铜牌及女子场地自行车争先赛铜牌，创造历史佳绩，让全体香港市民引以为傲。

为庆祝中国香港代表团的出色成绩，香港邮政发行别具意义的邮票小型张，嵌有一套5枚全新设计的邮票，分别展示了击剑、游泳、乒乓球、空手道及场地自行车项目，并印上所有奥运健儿肖像，增添收藏价值。



近年来，江西省萍乡市武功山农家村办起了农业种植专业合作社，利用荒山种植台湾金针花品种，既提升了土地植被的覆盖率，又有力带动了当地村民增收致富。图为近日农家村村民正在采摘金针花。邓建萍摄（人民视觉）